

多省市掀治庸官風暴

整肅吏治破解「懶政」 專家籲建長效機制

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)當前,在湖北、湖南、山西、新疆等多個內地省市地區都掀起了「治庸風暴」,其中,山西在4個月內就摘掉了30名「懶庸」官員的「烏紗帽」,在湖北武漢則規定,「懶庸」官員受到誠勉談話或通報批評的,一年內不得提拔使用。不過有專家指出,如何將「風暴」轉成長效機制,還需要政府下更大的決心。



近年來,內地一些地方政府部門工作懶散,效率低下,普遍存在「庸、懶、散、拖」現象,「平平安安佔位子,忙忙碌碌裝樣子,疲疲沓沓過日子」似乎已經成為了某些部門「庸官」的生存法則。「懶政」現象遭到中國許多民眾詬病,也在很大程度上制約了當地經濟社會發展,因此正成為中國各地政府着力破解的難題。

山西4月內摘30官員烏紗

據了解,從2010年8月份開始至11月底,山西省連續9次開展「整肅工作紀律、狠刹不良風氣」專項檢查行動,一批「享樂官員」因上班期間「吃喝玩樂」被查處;一批「權力尋租官員」因「吃拿卡要」被追究。據統計,共有421名官員被處分,30名官員被摘「烏紗帽」。

今年2月,新疆維吾爾自治區行政機關效能考評大會透露,自治區將制定多項規定,以完善效能考評工作制度體系和工作機制,消除「懶、散、庸、拖、貪」現象。會上,新疆選對職能部門中不作為的幹部「亮劍」,通過評議,在基層及群眾眼中的「懶、散、庸、拖、貪」的幹部被免除現職輪崗交流。

武漢庸官1年內不獲提拔

4月10日,《武漢市開展「責任風暴」、「治庸計劃」的暫行辦法》正式出台,被誠勉談話或受到通報批評的,當



■武漢市城管局行政審批窗口,一工作人員上班時玩遊戲、聊天。



■政府工作人員在上班時間吃早餐。

年不得參加評優評先,一年內不得提拔使用。另外,武漢市還專門設置「治庸辦」,並在暗訪中發現14個職能部門的不良工作風氣現象29起,如上網玩遊戲、遲到早退、擅離職守、串崗閒聊等等。同月,湖南省也出台《關於影響機關效能和損害經濟發展環境行為處理辦法》問責「懶政」行為,並規定嚴重者將被免職。

有網民評論認為,「治庸問責」風暴把整肅吏治的關口從昏官、貪官前移到了庸官的環節,直接體現了政府全面提升行政能力的決心,大刀闊斧「治庸」,強調官員權力與責任的對等,不僅能直接提升民生福祉,更為優化城市公共治理水準注入內生動力。

「風暴」之下,不少部門的「衙門」作風明顯改善。不過有專家指出,如何將「風暴」轉成長效機制,還需要政府下更大的決心。「不能一陣風過去就了事。」華中科技大學公共管理學院劉建平教授表示,「除了以往自上而下的政府內部監督管理外,讓管理服務對象監督管理者,讓權力行使在陽光下,才能從根本上實現「治庸」、「治懶」。

各地掀「治庸」風暴

武漢 2011年4月10日,出台《武漢市開展「責任風暴」、「治庸計劃」的暫行辦法》,規定被誠勉談話或受到通報批評的官員,當年不得參加評優評先,一年內不得提拔使用。

湖南 2011年4月,出台《關於影響機關效能和損害經濟發展環境行為處理辦法》問責「懶政」行為,並規定嚴重者將被免職。

新疆 2011年2月,制定多項規定以完善效能考評工作制度體系和工作機制,消除「懶、散、庸、拖、貪」現象。

山西 從2010年8月起至11月底,連續9次開展「整肅工作紀律、狠刹不良風氣」專項檢查行動,421名官員被處分,30名官員被摘「烏紗帽」。

資料來源：香港文匯報記者

屢遭針對性重罰 旅西華人擬遊行

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)據西班牙媒體報道,當前,西班牙政府一直對尚未走出經濟危機影響的馬德里華人食品店進行高額罰款,致使當地華商舉步維艱。西班牙華人食品協會近期決定展開華商維權活動,與不合理的規定鬥爭到底,並聲明若政府一意孤行打壓華商,他們將在不久以後舉行大規模的抗議遊行活動。

不少華人食品店收關門令

據報道,受西班牙經濟危機影響,當前馬德里地區食品店的生意已經下降了一半左右,可謂舉步維艱,但西班牙馬德里政府卻依然時常對華人食品店進行高額罰款。特別是在賣酒業,若無酒證賣酒,將被處以3萬至12

萬歐元罰款。尤其是3月份之後,不少華人食品店都收到了政府的關門令。

因此,西班牙華人食品協會決定展開華商維權活動。4月14日,該協會聯合西班牙中小企業家協會,在馬德里舉行維權工作會議。西班牙中小企業聯合會主席Alfonso表示,這個罰款政策是不人性化、不合理的,下一步西班牙中小企業聯合會將會聯合下屬的80多個企業協會,參與到西班牙華人食品協會的維權活動中來。

西班牙華人食品協會會長張建隆表示,他將在最短的時間裡,將中心區3,000多家沒有酒證的僑胞聯繫起來,利用集體的力量的力量,向政府發出聲音。若政府一意孤行打壓華商,繼續發出更多的關門令,那他們將在不久以後

舉行大規模的抗議遊行活動。

使館關注西班牙華社治安

此外,近期旅西僑界相繼發生多宗華人搶劫、偷盜事件,僑胞的生命和財產安全受到嚴重威脅。對此,近日多位旅西僑界負責人與西班牙警界官員座談有關西班牙華人社會的治安問題,並向中國駐西使領館領事部主任唐盛匯報會談內容。唐盛表示,使館對華人社會治安狀況問題高度重視,已與警方高層交涉,要求其高度重視華社安全,在華僑華人聚居區增派警力,加強治安防護措施;對已經發生的案件要及時偵破,將作案者緝拿歸案。另外他還提醒旅西僑胞提高警惕,加強自我防範意識。



桂破象牙案 廣西崇左市邊防支隊最近查破1宗特大非法運輸象牙製品案,查獲象牙707根,涉案價值超1億元人民幣。圖為所繳象牙中最長的一根,長達1.8米,重33公斤。

中新社

成都化工廠洩毒氣 逾3000人緊急撤離

香港文匯報訊 據《華西都市報》消息:16日11時30分左右,成都溫江區永盛鎮金馬河畔的一個廢機油回收廠內突然冒出沖天黃煙。附近居住的居民開始聞到撲鼻臭味,直感頭暈發吐。成都消防迅速調集防化處置人員趕赴現場,採取噴水稀釋、罐體降溫、「柔性覆蓋」等措施處置險情。3,100人緊急疏散。溫江應急辦表示,洩漏的是含苯和氯等成分有毒氣體。相關責任人已被控制。



採茶旺季 17日,採茶工在海拔800多米的浙江武義縣一茶園採摘高山茶。目前,武義縣的10餘萬畝高山茶進入採摘期。據悉,「中國有機茶之鄉」武義縣擁有茶園12.32萬畝,其中投產11.8萬畝,大部分茶園坐落在山區。 新華社

湖北檢近1噸「毒生薑」



■執法人員在一座大型蔬菜批發市場內查獲近1噸的「毒生薑」。

香港文匯報訊 據中國廣播網報道,15日,湖北省宜昌市萬壽橋工商所執法人員接到群眾舉報,在轄區一座大型蔬菜批發市場內,查獲兩個使用硫磺熏製「毒生薑」的窩點,現場查獲「毒生薑」近1噸。

據工商執法人員介紹,不良商販將品相不好的生薑用水浸泡後,使用有毒化工原料硫磺進行熏製,熏過的「毒生薑」與正常的生薑相比,看起來更水嫩,顏色更黃亮,就像剛採摘的一樣。目前,案件正在進一步查處當中。根據醫學專家介紹,硫磺是一種金屬硫化

物,如果滲入到食物中被人食用後,輕度的會出現頭昏、眼花、精神分散,全身乏力等症狀。若長期食用,嚴重的會影響人的肝腎功能。

溫州查處染色饅頭作坊

香港文匯報訊(記者 白林森 溫州報道)溫州工商部門上周五查處了一家饅頭作坊。目前,該案件還在進一步調查中。據報道,該作坊位於溫州市區的狀元甘肅村甘肅中路,條件非常簡陋。蒸籠就擺放在民房門外(帳篷內)的地上,邊上就是煤炭堆。作坊的地上滿是泥濘,四處是發霉的牆壁。作坊沒有衛生許可證和工商營業執照。作坊裡,執法人員查到一本賬本,記錄了3月22日—4月14日該作坊饅頭的銷售情況。從賬本的數據看,該作坊每天的營業額在3,000元左右。3月22日到4月14日,24天就賣出饅頭約19.48萬個。其中有1.1萬個染色饅頭賣給了作坊附近的一所高校。執法人員在現場同時查獲「檸檬黃」、「糖精鈉」及玉米香精等添加劑。檸檬黃和糖精鈉等均屬麵包違禁添加劑,不允許在饅頭中使用。

學者轟短命建築浪費資源



■2010年4月1日,海口市西海岸,正在拆除的標誌性建築千年塔。 網上圖片

香港文匯報訊 據新華網報道,浙江大學教授、博士生導師范柏乃日前接受記者採訪時表示,「非質量原因的新建築『短命』現象,必須引起重視。」目前,在中國各地愈演愈烈的「短命工程」,不僅造成資源的巨大浪費和社會財富損失,而且嚴重損害政府在公眾心目中的形象。范柏乃舉了近年來各地頻現「短命工程」的典型案列。2007年2月,投資2.5億興建的瀋陽五里河體育場在使用了18年後拆除;2010年3月,落成不滿10年,耗資3,000多萬元海南省海口「千年塔」淪為了「短命塔」;2010年7月交付使用的杭州蕭山區鴻達新路,由於該道路被認為影響杭州的整體形象,在同年8月又被徹底重新改造。范柏乃說,「短命工程」事關國家和諧可持續發展,迫切需要採取強有力的有效措施,進行綜合治理。必須重視規劃,嚴格執行已批准的規劃,防止朝令夕改。必須建立責任追究機制,懲戒失職行為。